



守信 求实  
好学 力行

# 烟台大学学报

YANTAI UNIVERSITY NEWSPAPER

国内统一刊号: CN37-0812/(G)

主办:中共烟台大学委员会

出版:烟台大学学报编辑部

山东省优秀报纸

总编辑:亓健生

电子信箱:qjs@ytu.edu.cn

http://ytu.cuepa.cn

2021年9月1日 第625期

深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记“七一”重要讲话精神 持续推进高水平大学建设 打造高素质干部队伍

## 烟台大学举办 2021 年处级干部学习培训班

本报讯 “我们要始终坚持已有的正确的改革发展战略,进一步解放思想,正视现实与差距,突出发展主题,抢抓发展机遇,破解发展难题,坚持高水平大学发展目标不动摇,坚持申报博士授权单位信心不动摇,坚持改革创新不停步、坚持服务区域经济社会发展初心不变、坚持党对学校工作的全面领导,努力推进学校上水平、强特色、出活力、增效益。”8月23日-27日,烟台大学举办2021年处级干部学习培训班,全校副处级以上干部参加培训,各学院学科(学术)带头人、系(教研室)主任列席参加集中学习。党委书记张殿臣就深入贯彻落实党的十九届五中全会精神和习近平总书记“七一”重要讲话精神,为全体学员作了题为《凝心聚力、担当作为,奋力开创高水平大学建设新局面》的动员报告,表明了学校建设高水平大学的信念与信心,指明了当前以及今后一段时期学校高水平大学建设的战略任务和实施路径,阐明了与之相适应的干部队伍建设的立足点和着力点,对全校干部队伍提出了明确要求和殷切期望。党委副书记、校长段培永主持交流总结会,对学习培训情况进行了点评总结,对学校暑期工作进行了总结回顾,并就做好新学期有关工作进行了安排部署。

本次培训班深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记“七一”重要讲话精神,紧密联系高等教育当前形势和学校发展实际,围绕博士学位授予单位建设和学校高质量发展,确定了理论学习、作风建

设、学科建设等主题,采取个人自学、集中学习、集中辅导报告以及分组开展学习交流研讨等方式,培训内容丰富多彩、针对性实效性。培训期间,烟台市委党校副校长张金平,山东师范大学发展规划与学科建设处处长张茂聪,中国人民大学评价研究中心主任周光礼,学校党委常委、纪委书记、山东省监察委员会驻烟台大学监察专员周胜良,先后作了专题辅导报告,进一步深化了参训学员对于“七一”重要讲话精神和高水平大学和高水平学科建设、纪律作风建设的理解和把握。

学校党委对此次培训班高度重视,对培训主题和实施方案进行了专门研究和安排。党委组织部制定了培训方案,各单位积极沟通协调,充分做好会场安排等有关工作,确保了培训班顺利进行。培训期间,广大参训学员严格遵守学习纪律和组织纪律,按时参会、认真听讲、认真记录,圆满完成了学习任务。分组讨论环节中,参训学员聚焦研讨主题,主动把自己摆进去、把工作摆进去,结合实际谈认识,研讨气氛热烈。

“张书记的讲话,围绕毫不动摇推进高水平大学建设提出了‘五个坚持’,对全体干部提出明确要求,抓住了学校今后一个时期改革发展的关键点和牛鼻子,为我们在‘十四五’开局之年开好局、起好步,以饱满精神状态立足本职工作扎实开展各项工作指明了方向,提供了行动指南。”党委组织部部长王泽光表示,下一步要深入贯彻落实新时代党的组织路线,扎实推进基层党组织建设,促进基层党组织全面进步、全面过硬,不断创新工作思路

举措,着力建设高素质干部队伍,把各级领导班子锻造得更加坚强有力,为高水平大学建设提供坚强组织保证。“张书记的动员讲话令人鼓舞、振奋人心,讲话中提出的‘五个坚持’进一步明确了学校高水平大学建设的行动方向,坚定了全校师生的信念信心。”党委宣传部部长于秀国在分组研讨时表示,实现博士授权单位突破、建设高水平大学关系到全校师生切身利益,是学校当前最大的民生所向,全校师生应更加坚定信心、凝心聚力,共同为学校发展贡献自己的力量。人事处处长成强表示,师资队伍是申报博士授权单位的硬指标,接下来一段时间是学校改革全面铺开的攻坚期,职称、人才引进、岗聘包括绩效工资等配套改革都会进行整体推进,研究生处处长姜付义表示,学科建设要取得重大突破,需要一系列标志性成果,需要更加注重平台建设和科研团队建设,并在研究生培养中充分发挥导师的引领作用。

在大会交流发言环节,法学院院长宋振武、数学与信息科学学院院长杨玉军、化学化工学院院长李庆忠、药学院院长王洪波、环境与材料工程学院院长杜伟,分别对标各自学科的博士点申报条件,分析研判竞争态势,查摆存在的短板弱项,提出具有针对性的工作举措。大家一致表态,将抢抓机遇、全力以赴,为推进高水平学科建设、实现学校博士授权单位突破作出应有的贡献。

27日,全校各部门、各二级单位通过组织全体教职工集中学习、交流研讨等形式,传达本次培训会议精神,交流学习体会,谋划部署新学期工作。亓健生

## 校长段培永安排部署新学期工作

本报讯 8月26日下午,在烟台大学处级干部学习培训班总结会上,校长段培永就疫情防控、教育教学、“双高”建设、教育评价改革、校地交流合作、开发区科教园区建设、工作机制和管理制度完善、管理服务效能提升等八个方面,对新学期有关工作进行安排部署。

段培永要求,全校上下务必提升站位,全力抓好疫情防控,切实维护好校园的安全稳定。各相关职能部门和学院要按照既定开学方案,落实做细信息摸排、健康监测、核酸检测、校园管控、环境消杀、应急处置、宣传教育、舆论引导等各项工作,确保校园安全,迎接师生平安顺利返校。教务处、研究生处要认真落实新学期教学计划,并根据疫情防控形势,随时做好线上线下教学的切换工作,确保突发疫情时“停课不停学”,无法返校学生“停课不停课”。学生工作处、研究生处和各学院要根据疫情防控形势,及时完善新生入学报到方案和军训工作方案,做好各项准备工作。各学院要上好“开学第一课”,弘扬伟大抗疫精神,加强生命健康教育,引导学生认清当前疫情防控形势和风险,进一步提高防疫意识和自我防护能力。资产与实验室管理处、后勤管理处要加强实验室、学生餐厅、宿舍等重点场所的安全检查,消除各重点场所安全隐患。

段培永强调,锚定博士学位授予单位突破,全力推进高水平大学和高水平学科建设是学校当前工作的重中之重。要对标对表2023年博士学位授予单位突破,抓住学科建设龙头,按照时间节点要求,扎实推进各项工作。针对相关重点学院,要建立起学校和部门层面的定期调度机制,分管校领导要按照分工深入部门、学院进行调度,推进工作开展。要按照学校组织化的原则,积极整合办学资源,加大政策支持力度,做优做强优势学科。

对于学校已经全面启动的教育评价改革工作,段培永指出,深化新时代教育评价改革是党中央、国务院做出的重大决定,事关教育发展方向,事关立德树人根本任务和学校高质量发展。新形势下,全校上下务必发扬“海纳百川、敢为人先”的烟台精神,坚持统筹协调,以敢闯敢试的勇气、敢创新的韧劲、真抓实干的作风,加快推进十三个方面的改革任务,坚决破除“五唯”顽瘴痼疾,树立科学的教育观、人才观、选人用人观,健全完善学校教育评价制度体系和运行机制。

段培永表示,“十四五”期间,学校将坚定不移走校企合作、产教融合、校城融合的特色发展道路。各学院各单位要坚持科技服务地方、专业对接地方、智库引领地方、人才支撑地方,建设区域技术创新高地,进一步彰显办学价值。要大力加强智库建设,积极为我省新旧动能转换、海洋强省等高质量发展战略提供智力支持。

就烟台大学开发区科教园区建设工作,段培永要求,开发区科教园区规划建设领导小组办公室、服务地方办公室要强化与开发区管委、八角湾中央创新区推进服务中心的沟通交流,确保科教园区施工建设整体有序推进,并按计划对接区内企业,持续深化产教融合、校企合作,早日将烟台大学开发区科教园区建设成为国内一流的实践教学、人才集聚和科研创新转化平台。

围绕学校治理体系和治理能力现代化,段培永强调,要进一步理顺机制、完善制度,构建协同高效、便捷顺畅的工作机制,提升工作标准化规范化水平,下大力气整治管理粗放、监管缺失、考核不到位等问题,坚决杜绝“跑冒滴漏”,提升学校各领域全方位精细化、高效化管理水平,为新形势下学校事业高质量发展打下坚实基础。同时,段培永强调,要坚持勤俭节约,以优质服务提升办学效益。各单位要牢固树立“紧日子”思想,勤俭节约、主动作为,深入挖掘内部潜力,依法依规、多渠道筹措办学经费,增强学校综合实力,切实改善民生和办学条件。

段培永最后表示,面对竞争日趋激烈的高等教育发展态势与学校面临的良好机遇,我们一定要坚定高水平大学奋斗目标不动摇,充分发挥我“敢为人先”的改革创新精神,不断提高政治站位、提升能力作风,服务发展大局,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,持续增强学校综合竞争实力,谱写烟台大学高质量发展的崭新篇章。

全校副处级以上干部、各学院学科(学术)带头人、系(教研室)主任在会、分会场参加会议。亓健生



## 凝心聚力 担当作为 奋力开创高水平大学建设新局面

——党委书记张殿臣在烟台大学 2021 年处级干部学习培训班上的讲话(摘要)

今年是学校“十四五”开局之年,也是学校全面推进高质量发展和高水平大学建设的关键时期,在这个时间点开展处级干部集中培训,是非常必要的。举办此次学习培训班也是学校深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和党的十九届五中全会精神,推进党史学习教育深入开展,加强学校治理体系和治理能力现代化、加快高水平大学建设的重要举措,是分析形势、统一思想、凝心聚力推进事业实现高质量发展的现实需要。希望大家能充分认识培训的重要意义,身心投入、集中精力,认真聆听辅导报告,积极参与学习研讨,学思践悟,确保培训取得预期效果。下面,我就持续推进高水平大学建设、促进学校高质量发展以及加强干部队伍建设的几点意见。

### 一、锚定目标、坚定信心,毫不动摇推进高水平大学建设

金秋十月,我们将迎来学校 37 周年校庆。大家都知道,建设高水平大学,是当年烟台大学开创者和建设者的夙愿,也是全体烟台人追求的目标。作为北大清华援建、烟威人民集资兴建的大学,我们曾有过起高点、学科全、发展快的辉煌。当前我们站在两个一百年的历史交汇点上,面对新的百年开启之际,如何更加有力地推动学校保持高质量发展的良好势头,加快实现高水平大学的建设目标,需要我们这代烟大人认真思考、积极作为,用实际行动去完成好新的答卷。

一要坚持高水平大学建设目标不动摇,一张蓝图绘到底。学校第四次党代会确立的建设特色鲜明,部分学科具有国际影响力的高水平大学的办学目标,定位准确,符合学校办学实际和高等教育高质量发展的要求。在这一发展目标的指引下,学校着力实施以全面加强党建思想政治引领的“一二三”战略部署,学校党的建设得到了全面加强,事业实现了新进展,发展增添了新优势,社会声誉有了新提升,高质量发展取得了显著成绩。这一系列成绩的取得令人振奋,为学校的未来发展奠定了良好基础,其背后凝结着全校广大干部师生的辛勤付出,确

实来之不易。我们要继续坚定信心,将建设高水平大学这一目标坚持好、发展好、落实好,确保学校发展建设的一切工作思路和工作举措都要围绕这一办学目标推进实施,在办学目标设定上不另起炉灶、不反复折腾,坚持办学目标不动摇、一张蓝图绘到底。只有我们坚守办学目标,持续用力、久久为功,建设高水平大学的目标才会实现。

二要坚持申报博士授权单位信心不动摇,持续推进学科建设。学科建设是高校发展的龙头,是建设高水平大学的关键。强化学科建设,奋力突破博士授权单位是评价学校办学水平、体现办学层次的重要标志,也是我们近一个时期的工作重点,也是我们推进各项工作的重要抓手。我们要深刻认识到博士授权单位对学校发展的重要意义。申报博士授权单位符合新时代新发展理念的要求,是办好高水平大学必由之路;申报博士授权单位能充分调动各方面的积极性,有利于形成办学共识,形成强大凝聚力,促进学校高质量发展;申报博士授权单位有利于整合办学资源,促进学科和人才的良性循环发展,实现办学效益最大化。学校现有的两个一流学科建设情况也充分说明了这一点,高水平大学建设必须要有一流学科,必须要有领军人才,必须要有强大的人才队伍,学科建设离不开人才,人才队伍建设离不开学科。目前,学科建设和人才队伍建设我们已形成共识,博士授权单位申报正在积极推进,只要我们心中有目标,脚下有行动,前进有方向,实现博士授权单位的突破就一定会尽早实现。

三要坚持改革创新不停步,向改革要动力。学校这几年发展得益于我们的团结和付出,更得益于我们不断地深化改革推进创新,实施“一二三”战略部署,推进落实高质量发展九大工程等一系列举措都是我们不断深化改革、不断推进创新的结果,我们要在此基础上继续深化改革创新,力争取得更大的成绩。为此,一要深化机构改革,优化功能促发展。机构改革的根本目的是建立既要符合现代大学的基本架构,又要符合学校事业发展实际的体制机制,从而更好地促进学校发展。要对需强化的工作

从职能进行明确,对职能交叉和重叠部门进行理顺,对学科归属不强的学院进行优化整合,使得机构设置合理、职责清晰、运转高效。二要深化人事改革,激发活力育人才。人力资源是高等教育的第一资源,师资队伍是建设高水平大学的基础,也是办好大学永恒的主题。开展以绩效考核为核心的人事制度改革,是激发人才队伍活力的关键。近几年,我们在这一方面进行了许多积极有效的探索和尝试,取得了一定成效,但还要继续梳理总结深化。下一步,我们要设计好目标、探索好路径、有序推进好相关改革举措,进一步调动教师的积极性,持续提高办学效益。

同时,我们也要深刻地认识到,绩效评价、教育评价是一项系统工程,既要体现学校人才培养的导向,也要体现学校科学治理的能力水平。在做好专业技术岗位改革的同时,也要同步做好管理和服务岗位的改革,要按工作职责明确定编定员具体要求,着力解决管理服务不到位、效能效率不高的问题。要实现这一目标,学校下一步人事制度改革任务还很重,要求也很高,需要我们继续努力。改革创新是“海纳百川,敢为人先”烟台精神具体体现,我们要用好改革创新这一关键一招,向改革要活力、向创新要动力,向考核评价要效益。

四要坚持服务区域经济社会发展初心不变,彰显办学特色。服务区域经济社会发展是大学的基本职能,也是我们建设高水平大学的必由之路。随着经济社会发展对高等教育需求的不断延伸,高校的这一职能也越来越凸显,我们要继续立足烟台、服务烟台、服务山东,坚持并发挥好以往的良好基础和优势,持续提升服务区域经济社会发展能力,着力通过科技服务地方、专业对接地方、智库引领地方、人才支撑地方来加强对区域经济发展的服务功能,体现学校的贡献和价值。在这一过程中,学校只要主动作为、积极融入,就会在服务地方中赢得经费支持、发展空间、社会尊重,从而实现校企共赢、校城共赢、校地共赢。

(下转 2 版)

## 省委党史学习教育第四巡回指导组来校指导专题组织生活会

本报讯 7月23日、8月28日,省委党史学习教育第四巡回指导组来校指导基层党支部专题组织生活会,分别列席指导机关组织部党支部、机关党委党支部、法学院教工党支部第一党小组专题组织生活会,校党委书记张殿臣、副校长郝曙光以普通党员身份参加,省委党史学习教育第四巡回指导组组长、省人大常委、教育科学文化卫生委员会主任委员王红勇,副组长赵广金,成员吕建设、武伟福列席指导。

专题组织生活会上,党支部书记代表党支部委员会向党员报告半年来党支部工作情况特别是开展党史学习教育情况,通报党支部委员会检视问题情况。随后,支部党员重点围绕学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神情况和心得体会;学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党中央指定学习材料学习情况和感悟收获;对照党史学习教育目标要求,自身在坚定理想信念、增强历史自觉、弘扬优良传统、加强党性锤炼等方面还存在的差距和不足;党员先锋模范作用发挥情况,立足岗位、履职尽责情况,为身边群众做的实事好事以及存在的差距;加强作风建设、提升执行能力、锤炼过硬队伍集中行动中存在的问题等方面,逐一进行了盘点和检视,严肃开展了批评和自我批评。

巡回指导组对相关基层党支部专题组织生活会给予了充分肯定。就进一步推动学校党史学习教育走深走实,他指出,一要聚焦学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神持续用力。开展党史学习教育要把学习、宣传、贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前和今后一个时期重要政治任务,吃透精神实质,把握核心要义,推动入脑入心,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。二要聚焦开展党史学习教育持续用力。要把党史学习教育贯彻落实好习近平总书记“七一”重要讲话精神结合起来,同落实好省委确定的重点任务结合起来,同做好学校各项工作结合起来。三要聚焦抓好问题整改持续用力。要坚持问题导向,建立整改清单,明确整改事项和整改措施,整改时限。坚持举一反三、标本兼治,加快建章立制,做到“当下改”和“长久立”相贯通。四要聚焦加强支部建设持续用力。要深化支部标准化建设,打造政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强的党支部。要强化制度执行,使党的组织生活真正严起来、实起来。陈雷 孙茜 鹿金雁

### 标题新闻

## 烟大跻身软科世界大学学术排名全球榜单

责任编辑:孙艳 电子信箱:sunyan@ytu.edu.cn